
书书书

版权专有 侵权必究

图书在版编目（CIP）数据

数学谜题 /（日）逢泽明著；甄晓仁译. —北京：北京理工大学出
版社，2006. 1
（头脑训练丛书）
ISBN 7 - 5640 - 0651 - X

Ⅰ. 数⋯ Ⅱ. ①逢⋯ ②甄⋯ Ⅲ. 数学 - 智力测验 - 习题
Ⅳ. O1 - 44

中国版本图书馆 CIP数据核字（2005）第 155371 号

北京市版权局著作权合同登记号 图字：01 - 2005 - 5171 号
TAMA GA YOKU NARU SUGAKU PAZURU
By Akira Aizawa
Copyright  2000 by Akira Aizawa
Illustrations  2000 by Yukie Abe
All rights reserved
Original Japanese edition published by PHP Institute，Inc.
Simplified Chinese translation rights arranged with PHP Institute，Inc.
through Japan Foreign-Rights Center

出版发行 / 北京理工大学出版社
社 址 / 北京市海淀区中关村南大街 5 号
邮 编 / 100081
电 话 /（010）68914775（办公室）68944990（批销中心）68911084（读者服务部）
网 址 / http：/ / www. bitpress. com. cn
电子邮箱 / chiefeditor@bitpress. com. cn
经 销 / 全国各地新华书店
印 刷 / 北京地质印刷厂
开 本 / 880 毫米 × 1230 毫米 1 /32
印 张 / 6. 625
字 数 / 80 千字
版 次 / 2006 年 1 月第 1 版 2006 年 1 月第 1 次印刷
定 价 / 15. 00 元 责任校对 / 陈玉梅

责任印制 / 吴皓云

图书出现印装质量问题，本社负责调换



书书书

前言  1
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有好多人感叹说自己就是数学不行。原因其实也很

简单，他们只接受过了无趣味的干巴巴的计算训练。

当今时代，甚至大学生都不会做分数运算。讨厌数

学的人中差不多有 1 /5 在分数运算方面都成问题，这可

是小学程度的计算能力啊！

与此同时，社会上却有一种声音日益强烈：“数学

不好不行。”如果你有异议，那就试试本书中的数学题。

书中所收都是小学所学的算术问题，只是略有变化而

已。可是对于这些问题就连数学好的人也会不由得冒冷

汗，或者起鸡皮疙瘩。读本书不需要高等数学，只需要

丰富的“创造力”和踏实的“集中力”。本书的意图也

正在于通过实战开发这两种能力。这是一本专为自我训

练而写的书，它很有趣。

人生就是搅成一团的谜，有些人一生一世也解不开

这些谜，而对于那些有创造力和集中力的人来讲，则游

刃有余。每当在会场嗟叹之时，或者凌晨一筹莫展之
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际，你需要的就是创造力和集中力！

倘若怀揣本书，或在工位上、家庭中、教室里放上

一册，岂非开卷有益？这也正是本书所求。

如果孩子即将参加中考，父母不妨赠其一册试试。

这将是其第一次面对成年人的读物———它有可能改变孩

子的一生！当然，是否真能改变一生，还要看孩子自身

的禀赋。家长不妨冷眼旁观。如果专注解题，心无旁

骛，那么这孩子绝对是可造之材。

其实对于那些已经不是孩子的读者也一样。是不是

经常性地思考问题？有没有对付谜题和谜语的创造力？

能不能专注于某件事？如果回答是肯定的，那你就应该

满怀自信，可以说你已经发现了自己的最重要的能力。

京都大学的长期教学经验，让我特别重视对付谜题

和谜语的能力。学生们特别喜欢谜题，对于远比本书难

得多，往往求解过程需要几个小时，甚至几天的谜题，

也有很多学生兴致勃勃地交来答案。而且，这些学生往

往都是学习成绩好、研究能力非常强的学生。

托马斯·库恩———一位哲学家———看穿了科学的本

质：科学家的工作就是解答谜题！不能解答谜题就成不

了爱因斯坦，甚至不能成为称职的科学家或者头脑够用

的商人。
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在本书的策划和编写过程中，PHP研究所的竹下康

子给予过很多帮助。如果您觉得本书还算凑合，那有一

半是她的功劳。在收入文库时，PHP研究所的太田智一

对本书进行了彻底的修改，使其更讨人喜欢。愿你在愉

快中提高数学能力。

逢泽明

2003 年 5 月 7 日（博士日）
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注意：本书单页为题，其背面为答案。所有题目满

分之和为 1000 分。

请先试着做题，后看答案，计算一下你的得分。你

的“集中力”与“创造力”高低依你回答这 100 道题

的总得分见书末“数学能力诊断”，在那里，上面几位

会给你开出才能诊断书。
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问 １  1
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一个从小学时一直错到现在的问题。

驾车出行时，时速为 60 千米。原路返回时因为拥

堵，时速降为 20 千米。

请问：往返平均速度多少？
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很多人都回答说时速 40 千米。

我们不妨假设路程为 60 千米。去时时速 60 千米，

用了 1 个小时，返回时时速为 20 千米，耗时 3 个小时。

结果，往返 120 千米，耗时 4 个小时，所以平均时

速为 30 千米。
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正方形 A的边长为 1 厘米，正方形 B的边长为 3 厘

米，A沿 B的周长滚动，当其滚动一周回到原处时，A

的朝向指向哪里？
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A按图中所示沿 B的外缘滚动。要特别注意正方形

A转过正方形 B的顶角时的状态。由于正方形 A要改变

朝向十多次，一不小心就会出错。
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这是使用火柴棍儿的谜题。在下图中仅移动一根火

柴棍儿，使其成为正确的等式。
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再试一道题：用 12 根火柴，共可围成多少个三

角形？

由于三角形两边之和大于第三边，所以可能的组合

只有“2，5，5”、“3，4，5”、“4，4，4”三种（另外

“3，4，5”三角形还可以倒换一下次序）。
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“你多大了？”

“我？我的年龄被 3 除，余 2”

“唔⋯⋯”

“而且，被 5 除，余 4”

“唉？”

“被 7 除，余 1”

“那是几岁呀？”
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29 ÷ 3 = 9⋯2

29 ÷ 5 = 5⋯4

29 ÷ 7 = 4⋯1

实际上，用 29 岁验算一下，肯定正确。

作为简便解法，可以先列出“被 7 除，余 1”的

数，再从中找出满足另两个条件的数。

这个问题在日本称为“百五减算”或“百五间

算”①，因为 3 × 5 × 7 = 105。江户时代的数学书《尘劫

记》中也有记载（“尘”代表非常小的数，“劫”代表

非常大的数）。

① 这类题在中国古代数学中称“韩信点兵”，并有歌诀：

三个同行七十稀，五树梅花廿一枝，七子团圆正月半，除百零

五便得之。有兴趣的读者请参阅有关书籍。———译者注
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骰子的六个面，分别涂以红、黄、蓝、绿、黑、

白。转动着看，如图所示。那么，红的背面是什么

颜色？
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请注意哪种颜色同时出现在 2 个图中，在头脑中转

动骰子。本题应注意黄、黑，或者蓝。

如果还不清楚，请将骰子按上图展开，即可明白。

在头脑中想像立体图形，是解决图形类数学问题的

必备技能。不仅如此，“多角度看问题”本身也是重要

技能。



问 ６  11

!
6

请将数字 1 ～ 9 填入图中□，每个数字只能使用
一次。

□ +□ =□
□ - □ =□
□ ×□ =□
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4 + 5 = 9（4 与 5 换位亦可）

8 - 7 = 1（7 与 1 换位亦可）

2 × 3 = 6（2 与 3 换位亦可
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解此类问题的关键，是尽可能把各种可能性找

出来。

从乘法来看，可以发现只有“2 × 3”和“2 × 4”

是可能的。

但是，如果选择“2 × 4 = 8”，就使用了 3 个偶数，

此外只有 6 是偶数。而奇数与奇数运算，不论加法还是

减法，结果必定为偶数，显然行不通。

因此，乘法运算只能选“2 × 3”，再考虑其他算式

就比较简单了，答案不止一种。



问 ７  13

!
7

如图所示 5 条锁链。想把它接成一条锁链，应该打

开几个环与其他环相接。

假设打开一个环 1 分钟，关闭一个环也是 1 分钟，

最短需要几分钟。
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这是一个久负盛名的谜题。几乎所有的人都认为

10 分钟（因为要接 5 个头），或者 8 分钟（打开 4 个环

即可）。

实际上把一条锁链全部打开，更节省时间。如下图

所示，并不是接 5 条锁链，而是接 4 条锁链。
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“老鼠会”① 是被禁止的。但在江户时代的数学书

《尘劫记》中有原汁原味的“老鼠算”，想不想试试？

这是专门训练计算能力的问题，下点儿工夫。另外，十

位电子计算器不够用，干脆别用了。

一月份鼠爹鼠娘生了 12 个孩子，总数共达 14 只。

这 14 只老鼠 2 月份又生孩子，总数达 98 只，如此

递增，12 个月老鼠总数可达到多少？

①“老鼠会”是“金字塔销售计划”的俗称，就是变质的

“多层次传销”。最早的“老鼠会”是美国人威廉·派屈克 1964

年在加州创立的。———译者注
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算式是：2 × 712。

“老鼠算”增长迅速，很快就会成为天文数字。

如果第 1 天给 1 元钱，第 2 天给 2 元钱，第 3 天给

4 元钱⋯⋯每天施舍钱数翻番，第 29 天就要施舍 5 亿

多元，30 天施舍总额超过 10 亿元。若真有人照此法给

钱，那可乐死乞丐了，给个皇位都不换！
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图中三点共线的棋子共有 3 组，请移动 1 枚棋子，

使三点共线的棋子达到 4 组。
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1 分钟以内解开此题的人，肯定特别擅长思维跳

跃。大多数都会把目光盯在原来摆棋子的位置琢磨来琢

磨去。

如果思路比常人快 3 倍，那就太厉害了。但这种人

可谓凤毛麟角。
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裕仁和义人到农场打工种草莓，总共要种 12 垄，

劳务费 2 万日元。

裕仁 40 分钟可以栽 1 垄苗，再 40 分钟培完土。

而义人只要 20 分钟就能栽完 1 垄苗，但他培土 2

垄的时间与裕仁培土 3 垄的时间相同。

两人要按工作量分配劳务费，怎么分才合理？
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假设裕仁承担 6 垄，栽苗用时 40 × 6 = 240 分

钟，即 4 小时，培土同时用去 4 小时，总共需要 8

小时。

义人栽苗 6 垄用时 20 × 6 = 120 分钟，即 2 小时。

但其培土的速度只有裕仁的 2 /3，所用时间自然是裕仁

的 3 /2，即 1. 5 倍 ——— 6 个小时。这样栽苗和培土也要

8 个小时才能完成。

两个人的工作效率相同，劳务费自然也只好

均分。
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A+ B = C

A× B = C

“2 + 2”和“2 × 2”结果相同。请找出相同的例

子，小数和分数亦可（A和 B可以不相等）。
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例如：3 + 1. 5 = 4. 5

3 × 1. 5 = 4. 5

设一个数为 A，则 B =
A

A- 1
，可能人们不太注意，

其实这样的数有很多。
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一个整数，个位为 4。将 4 移到首位，则变为原来

的 4 倍，请求该数。
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最小正整数如上所示。个位为 4，设其左边所有数

位为 A，并设 A为 N位数。则原来的数为 A × 10 + 4，

变换后的数为 4 × 10N + A，变换后的数为原数的 4 倍，

得如下关系式：

由：4 × 10N + A= 4 ×（A× 10 + 4）

得：4 × 10N - 16 = 39 × A

等号左边为 39 的倍数。

然后逐步增加 N的数值，来计算何时 4 × 10N - 16

为 39 的倍数，即可求得。

如果原题的条件是“变为原数的 2 倍”则最小答

案为 210526315789473684，用电子计算器都算不出来。

给数学才华横溢的人出题，简直是享受。
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相邻两个○中数字之和为□中的数字，请将适当
的数字填入○中。
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图中 51 与 43 求和，再减去 64，则为 A的 2 倍。

另外，如果使用方程组来求解，就变成纯机械的计

算了。

还有一个更难点儿的题目，即图示 “魔边三角

形”，1 ～ 9 的数字各使用一次，各边之和相等，均

为 20。
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正方形折纸先对折一次，找到中央折线。

然后如图所示，将折纸的一个角折到中央折线上，

求∠ABE的度数。
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比较 AB与 BC，由于同为正方形之边长，所以二者

相等。如果将顶点 D亦折到中央折线上，就会产生一

个正三角形。

所以∠ABC为 60 度，从 90 度中减去 60 度，即为

待求角度的 2 倍（因为这是折出来的）。

这种方法是用正方形折线折出正三角形的基本方法。
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这是传统的“龟鹤算”问题，你可能解答过。

龟与鹤在一起，共有 20 个脑袋，58 只脚，请问龟

与鹤各多少只？
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虽说也可以用方程求解，但请试一下小学的方法。

将鹤和龟的脑袋总数乘 2，这样一来即可知，如果

龟、鹤均有 2 足，则脚的总数应为 40 只。

从脚的总数 58 中减去 40，即得 18。这些都是龟的

脚，并且是按每只龟各 2 只脚计算的（另外 2 只脚已在

总数中减去）。

因此 18 除以 2，即得出龟的数目。
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将 4%的食盐水与 10%的食盐水混合，制备 6%的

食盐水 300 克，问两种食盐水各需要多少？

此类题可按“龟鹤算”的方法求解。
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首先，300 克 6%的食盐水中含盐 18 克。

其次，如果 300 克都是 4%的食盐水，则含盐 12

克。因此，有 18 - 12 = 6 克的盐要靠 10% 的食盐水

追加。

这里需要注意的是：在龟鹤算中，由于龟的 2 只脚

已先行与鹤脚一同计入，后面只算 “多出来的 2 只

脚”。

同样，要注意 10%食盐水中只应计算 10% - 4% =

6%的含盐量，这是解题的关键。

用 6%的含盐量（10%食盐水的）补充 6 克盐，则

需要 10%的食盐水 100 克。
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请用电子计算器计算。

一个 40 人的班级，有人生日相同的概率多大？假

设没有 2 月 29 日出生的人。

唉？是 40 除以 365 吗？肯定不是！
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很多人在计算时，都把自己当作班中一员，以为只

要计算其余 39 人与自己生日相同的概率即可，这也

不对。

首先，应计算 40 个人生日完全不同的概率。为此

按点名册的顺序算，不管第一个人的生日是哪天，第二

个人的生日就有 364 种可能，第三个人就有 363 种可

能，第四个人就有 362 种可能⋯⋯，

先求出
364
365

×
363
365

×
362
365

×⋯ ×
326
365

≈ 0. 109

再从 1 中减去这个结果即可。结果令人难以置信。

遇有几十人集会时，不妨实际验证一下。
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在下面的□填入适当的数字。
① 2，4，6，8，10，12，□
② 1，2，4，7，11，16，□
③ 3，7，15，31，63，127，□
④ 18，19，17，20，16，21，□
⑤ 1，1，2，3，5，8，□
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① 是偶数的自然排列。

② 是相邻两数的差为自然数列。

③ 是将左侧相邻的数乘 2 再加 1

④ 是将 18、17、16⋯的数列与 19、20、21⋯的数

列隔位插入。

⑤ 是将左边相邻的两个数相加，专业名词是“斐

波那契数列①”，也有人说是植物生叶法则。

① 意大利数学家斐波那契（约 1170 约 1250 年）的名著

《算盘书》中提到：第一个月是最初的一对兔子生下一对兔子，

围墙内共有两对兔子。第二个月仍是最初的一对兔子生下一对

兔子，共有 3 对兔子。到第三个月除最初的兔子新生一对兔子

外，第一个月生的兔子也开始生兔子，因此共有 5 对兔子。继续

推下去，第 12 个月时最终共有对 377 对兔子。书中还提出，每

个月的兔子总数可由前两个月的兔子数相加而得。后来数学家

将此数列称为“斐波那契数列”。———译者注



问 １９  37

!
19

将 27 个朝向相同的骰子按图示叠起来，那么与其

他骰子靠在一起的各个面合起来共有多少点？
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我们来看眼前，共有 9 个 1 点，这样的面在里面还

有 2 层，所以共隐藏了 18 个 1 点。同理，任何点数都

隐藏了 18 个。1 ～ 6 点合计为 21 点，再乘以 18 即为

答案。

另一种解法是先求出 27 个骰子的总点数为

21 × 27 = 576

然后每个点数都有 9 个在外面，合计点数为

21 × 9 = 189

从合计中将其减去即得

576 - 189 = 378
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某年过生日时，数学家多多野教授特别兴奋，因为

从元旦数到该日的天数乘以他的年龄刚好是 11111。

那么请问教授多少岁？生日是哪一天？假设该年不

是闰年。
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这个谜题只需分解质因数即可，但找答案可能还有

点难度。

11111 = 41 × 271

教授不可能 271 岁，所以是 41 岁。并且 8 月 31 日

是一年中的第 243 天，所以也很容易推算出生日。

数越大，分解质因数越难。对于几百位数来讲，即

使用超级电脑，也几乎是不可能的。最近的密码理论就

利用了这个特性，用于网上购物安全等领域。
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套圈问题，套中的数字之和如果正好是 50，就可

以得大奖，随便你套多少次。请问应该怎么套？
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很难找出答案吧？选两个数的组合共有 45 种。

选三个数的组合有 120 种。

选四个数以上的组合无法满足需要，这一试便知。

如果会编电脑程序，还会容易一些。电脑是数学的

好帮手啊！
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这是一个最基本的问题，答不上就会输给小学五年

级学生。

请求出图示平行四边形中阴影部分的面积。
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如果按图（a）那样把平行四边形 ABCD分为左右

两个平行四边形，则阴影部分的三角形分别为两个平行

四边形面积的一半。

也可以按图（b）把平行四边形分为上、下两个平

行四边形，阴影部分的三角形分别占两个平行四边形面

积的一半。从总面积中减去相应的面积即可。

当然，你要知道，平行四边形的面积等于底边乘

以高。
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这是古印度的数学谜题，因诗人朗费罗的介绍而广

为流传。下面用现代语言叙述一下：一大群蜜蜂，1 /5

飞向菜花，1 /3 飞往莲花，两小群蜜蜂数量之差的 3 倍

去采蜜，还有 10 只绕着樱花飞。请问蜜蜂总数是多少？
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采蜜的蜜蜂占蜜蜂总数的份额为：

1
3

-( )1
5

× 3 =
5 - 3
3 × 5

× 3 =
2 × 3
3 × 5

=
2
5

所以三小群蜜蜂合计为：

1
5

+
1
3

+
2
5

=
3 + 5 + 2 × 3

3 × 5
=

14
15

由于还余下 10 只蜜蜂，所以

10 ÷ 1 -
14( )15

= 10 ÷
1
15

= 150（只）

如果会分数运算，这道题就不难，复习小学功课时

不妨练练。
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这是个很有名的谜题，不妨用在聚会的席位排

列中。

把 10 日元硬币和 100 日元硬币各四枚按图示排列，

每次必须相邻两枚一起移动，不准两枚互换位置，也不

准纵向排列。

如果只允许移动四次，怎样才能让 10 日元硬币和

100 日元硬币交互排列？



48       数学谜题

檧檧檧檧檧檧

檧檧檧檧檧檧

殌

殌殌

殌

!

4567(

图中是用围棋黑白子作例子。用雪糕、红酒瓶，或

者 4 名男士与 4 名女士都可以试排。
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中国古代数学谜题①。

公鸡 1 只 5 文钱，母

鸡 1 只 3 文钱，雏鸡 1 文

钱 3 只。若想用 100 文钱

买 100 只鸡，且所买的公

鸡尽量多，请问应该怎

么买？

① 本题记载于约 5 6 世纪成书的《张丘建算经》中：“今

有鸡翁一，值钱伍；鸡母一，值钱三；鸡雏三，值钱一。凡百钱

买鸡百只，问鸡翁、母、雏各几何？答曰：鸡翁四，值钱二十；

鸡母十八，值钱五十四；鸡雏七十八，值钱二十六。又答：鸡翁

八，值钱四十；鸡母十一，值钱三十三，鸡雏八十一，值钱二十

七。又答：鸡翁十二，值钱六十；鸡母四、值钱十二；鸡雏八十

四，值钱二十八。”该问题导致三元不定方程组，其重要之处在

于开创“一问多答”的先例，这是过去中国古代算书中所没有

的。———译者注



50       数学谜题

檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧

檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧

殌

殌殌

殌

!

89 12 +# :9 4 +# ;9 84 +(

设公鸡为 A只，母鸡为 B只，则雏鸡为（100 - A

- B）只，且为 3 的倍数。

5 × A+ 3 × B +
100 - A- B

3
= 100

整理得

7 × A+ 4 × B = 100

于是

7 × A= 4 ×（25 - B）

可知 A为 4 的倍数。所以就要下点力气，逐个试算

4 的倍数。

这是公元 3 世纪左右中国讨论的“百鸡问题”。现

代数学称为“不定方程”，只能反复试算。据说此类谜

题从中国通过印度传到了欧洲。
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弘君与路易进行百米竞走比赛。路易冲刺时，弘君

刚走到 90 米处。

如果再比一次，让路易在弘君后面 10 米处起走，

两人会同时到达终点吗？



52       数学谜题

檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧

檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧

殌
殌殌

殌

!

<=# >&?@AB(

路易走 100 米时，弘君只能走 90 米，因此在终点

前 10 米处两人会并排，按此速度走完余下的 10 米，在

终点时路易会领先 1 米。
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有个屠夫在“13 日星期五”停工，但收入很不稳

定，所以就算计起每年有几个“13 日星期五”。当然，

不是在闰年。

表中所示，在 1 月 1 日为星期日时，每月 1 日各星

期几？请填入表中。

按表计算，一年中 “13 日星期五” ① 最多有

□个，② 最少有□个。

月 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

星期 日
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每月天数被 7 除，余数为 0（28 天）、2（30 天），

或者 3（31 天）。以此为据，再按每月 1 日星期几掰掰

手指头就算出来了。答案如表中所示。

13 日是星期五，则该月 1 日必须是星期日，表中

共有 2 个。另外在表中可以数出来，每月 1 日最多是星

期三，有 3 次，最少的是星期一、星期二和星期四，只

有 1 次。

因此，可以认为，月初星期三的月份如果赶上月初

星期日，该年会有 3 个“13 日星期五”。

月 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

星期 日 三 三 六 一 四 六 二 五 日 三 五
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还记得除法的算式吗？简单的除法也很麻烦吧？请

问 5 除以 7，商的第 100 位小数是几？
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按式计算，可以看出商是循环小数，重复 6 个数

“714285”，把小数位数 100 除以 6，商 16 余 4，所以第

100 位是循环数的第 4 位，即 2。
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商人必会的数学题。

某商品按定价卖可获利 270 元，如果降价 15%卖

15 个，与降价 10%卖 9 个获利相同。请问商品成本是

多少？
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聪明的小学生，不费什么劲儿就能算出来。

15 个与 9 个获利相同，15: 9 = 5: 3，所以每个获利

是其反比 3: 5。

其差值 5 - 3 = 2 相当于定价的 5%，降价 15%时获

利 3 份，利润相当于定价的 7. 5%。因此，按定价出售

时利润与定价之比为：

15% + 7. 5% = 22. 5%

而此时利润为 270 元，所以定价为：

270 ÷ 0. 225 = 1200（元）

再减去利润即可求得成本。
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按图示切割正方体就可以切出正六边形。请在展开

图上画出所有的切割线。
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恰到好处地切割正方体能切出正六边形切口，很令

人惊讶。

不加思索即可确认六边形的各边等长，再考虑到正

方体的对称性，即可知所有角度亦相等。

另外，由于六个切点共面，也不难理解各面的切割

线与对角线平行。
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图示为长方形庭院中的花坛和小道。请问带图案的

花坛的面积是多少？
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这是一个常见问题。只要把花坛的面积归在一起，

口算即可。

这种方法称为“等积移动”，是与图形有关的数学

谜题常用的方法。
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填空题，请在□中填入适当的数字。
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这是比较简单的填空题。乘以 8 以后结果仍为两

位，所以 A框内只能是 1，同理，B框也只能是 1 或 2。

但是，为了乘以 C 以后成为三位数，C 框只能是

9，并且 B框只能是 2。
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我们所用的公历（称格里高利历）按以下方式确

定闰年。

（1）年份能被 4 整除的是闰年。

（2）但是，能被 100 整除的年份，只有当其可被

400 整除时才是闰年。那么

① 从公历 2000 年 1 月 1 日到公历 2222 年 1 月 1

日，有几个 2 月 29 日？

② 公历 2000 年 1 月 1 日是星期六，公历 2222 年 1

月 1 日是星期几？
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首先计算有多少年

2222 - 2000 = 222（年）

222 ÷ 4 = 55⋯2

由于 2100 年和 2200 年是平年，减去这两个年份，

余下的两个年份，还有 1 个闰年，所以还要加上 1 个：

55 - 2 + 1 = 54（个）

再计算从 2222 年 1 月 1 日是 2000 年 1 月 1 日之后

多少天：

365 × 222 + 54 = 81084

此数除以 7 余 3。星期六往后数 3 天，正是星期二。
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对一本书的所有页码从 1 开始顺序编号。为编此页

码所用的 1、2、3⋯9、0 数码总共有 999 个，请问此书

多少页？
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从 1 页到 9 页

1 × 9 = 9（个）

从 10 页到 99 页：

2 ×（99 - 10 + 1）= 180（个）

100 页以后：

（999 - 9 - 180）÷ 3 = 270（页）

因此，9 + 90 + 270 = 369（页）

从 1 页到 9 页使用了 9 个数字。从 10 页到 99 页每

页使用 2 个数字，所以共用了 180 个数字。

还余下 810 个数字，从 100 页开始每页使用 3 个数

字，810 被 3 除得 270。这个数字再加上 99 就是答案。
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公园的路由每边长 120 米的正三角形组合而成，简

田和信田常在这里恶作剧。

简田以 3 米 /秒的速度绕 A→C→B→A行走，信田

以 5 米 /秒的速度绕 A→B→D→A行走。

现在两人同时出发，多少秒后两人首次相遇？
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简田 40 秒走完 1 边，信田 24 秒走完一边，可以如

图所示画出时间过程来考察。

简田 80 秒后开始走 B→A段，而信田 72 秒后开始

走 A→B段，两个将在此相遇。简田到达 B点时，信田

已在此前 8 秒钟内从 A向 B走了 40 米，尚余的 80 米除

以两速度之和 8 米 /秒，得 10 秒，因此二人相遇的时刻

为 80 + 10 = 90 秒，即 1 分 30 秒。
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一位老妇在邮局拿出 1000 日元买邮票。她要求买

若干枚 50 日元的邮票，再买 5 倍于此的 20 日元邮票，

余下的买 80 日元邮票，刚好把钱用尽，应该给她每种

面值的邮票各多少枚？
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每 1 枚 50 日元邮票对应 5 枚 20 日元邮票，面值合

计为：

50 + 20 × 5 = 150（日元）

这是一组。从 1000 日元中减去其倍数后，余额必须能

被 80 整除。

仔细思考会发现：1000 - 150 × 4 = 400（日元）时

满足条件，由此即得出答案。

由于邮票的枚数必须是整数。这类求整数的问题本

来是中国数学的长项，但现在通常都用古希腊数学家刁

番图的名字命名为刁番图方程。
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请用四个数字 4 算出下面的结果：

① 4 4 4 4 = 1

② 4 4 4 4 = 2

③ 4 4 4 4 = 3

④ 4 4 4 4 = 4

⑤ 4 4 4 4 = 5

⑥ 4 4 4 4 = 6

可以使用 +、 - 、 ×、 ÷，也可以用括号把部分运

算括起来。
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① 4 × 4 ÷ 4 ÷ 4 = 1

4 ÷ 4 + 4 - 4 = 1

② 4 ÷ 4 + 4 ÷ 4 = 2

③（4 + 4 + 4）÷ 4 = 3

④（4 - 4）× 4 + 4 = 4

⑤（4 × 4 + 4）÷ 4 = 5

⑥（4 + 4）÷ 4 + 4 = 6

这是非常有名的“四个 4”谜题。除以上答案外，

还有其他算法。

如果不限于四则运算，使用高中数学还可以算出更

多的结果，有兴趣的读者不妨一试。
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图示为日文盲文。在

日文盲文中点的位置共有

6 种情况，如果任何字母

都至少必须有一个点，这

种方法共可表示多少个

字母？
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一开始可以把完全没点的情况一并考虑。每个位置

有两种情况：有点或者无点。因此，在六个位置的条件

下，可以先算 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2，即六个 2 相乘，结

果为 64。再从其中减去一个点都没有的情况（只有一

个），就得到了答案。

不擅长思考的人，可以像附图那样，先从位置比较

少的情况入手，然后类推出来。

两个位置的条件下：

2 × 2 - 1 = 3（种）

三个位置的条件下：

2 × 2 × 2 - 1 = 7（种）
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三宅先生爱鸟，共养了 300 只各种鸟。不慎贼人入

室，盗走珍贵鸟儿，三宅先生来到警察局：

“不得了，被盗珍贵鸟儿将近 200 只。”

“要写报案记录，请道其详。”

“被盗鸟类恰好有 1 /3 捕自非洲，1 /4 捕自南美，

1 /5 捕自澳洲，1 /7 捕自东南亚，1 /9 捕自中国。”

实际上，由于三宅先生慌里慌张，所报数字中，有

一个是错的。

请问被盗鸟儿共有多少只？
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由于他提到了被盗鸟儿数量的恰好 1 /3，所以该数

量应是 3 的倍数。同理，该数量也应该是 4 的倍数、5

的倍数、7 的倍数、9 的倍数。其公倍数已经远远超过

被盗数———将近 200 只。

因此，只能计算剔除 3、4、5、7、9 中某个数的公

倍数，再找出其中小于 200 只的，即为答案（请注意：

9 的倍数，同时也是 3 的倍数）。

① 3，4，5，7，9 的公倍数为 4 × 5 × 7 × 9 = 1260

② 3，4，5，7 的公倍数为 3 × 4 × 5 × 7 = 420

③ 3，4，5，9 的公倍数为 4 × 5 × 9 = 180

④ 3，4，7，9 的公倍数为 4 × 7 × 9 = 252

⑤ 3，5，7，9 的公倍数为 5 × 7 × 9 = 315

⑥ 4，5，7，9 的公倍数为 4 × 5 × 7 × 9 = 1260
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8 节编组的快车要超过 4 节编组的普通列车。目前

快车的车头刚好跟普通列车的车尾对齐，每节车厢长度

为 20 米。普通列车秒速为 12 米，快车秒速为 20 米。

多少秒后可以完全超过（即快车的车尾到达普通列车

的车头之前）？
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最后一句是提示。这是“追击问题”的一种，小

学里有很多人算不对。

首先，4 节和 8 节合起来共有 12 节车厢，快车必

须超过普通列车这么长的距离，其长度为 240 米。

其次，应该用速度差去除这个距离，速度差为

8 米 /秒，用它来除 240 米，即为答案。

此类问题还包括对开列车错车问题，过桥梁问题。

另外，“流水问题”，即船在河流中上行和下行的问题，

也要考虑船速与流速的差或和。
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26 的约数包括 1、2、13、26 四个。把这种只有 4

个约数的数从小到大排列，26 是第几个？
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小于 26 的两个质数乘积有：

2 × 3，2 × 5，2 × 7，3 × 5，3 × 7，2 × 11

共 6 个。

此外，2 × 2 × 2 也只有 4 个约数。

排列起来：

6，8，10，14，15，21，22，26

26 可以表示为 2 × 13。若 A和 B为质数（除 1 和该

数本身以外，没有其他约数），则 A × B 即满足只有 4

个约数的条件。

但是，用质数 2 乘出来的 2 × 2 × 2，即 8，也只有 4

个约数，这是一个结。
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某个运算结果有 1 位小数。可是由于忘了点小数

点，使其与正确答案差了 70. 2，请求出正确答案。
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忘了点小数点，就使结果扩大了 10 倍。因此，结

果与正确答案之差是正确答案的 9 倍，因此，用 9 除

70. 2 即可得到正确答案。

这个程度的推理，不用写出来，心算即可。所以这

里没有给出算式。经常靠心算的办法进行复杂推理，就

能锻炼大脑，提高创造力！
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① 上图五角星中有多少个三角形？

② 下图的长方形中有多少个四边形？
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找三角形的问题比较简单，如图所示。找四边形的

问题复杂一些，只要求找出四边形，即使不是长方形，

只要有 4 条边即满足条件。

横向的边可以从 3 条横线（包括长方形的边）中

任选 2 条，共有 3 种可能。

纵向则要从 4 条纵向的线（包括长方形的边）中

任选 2 条，共有 6 种可能。明白了吗？

由于横向的边与纵向的边不相干，是完全独立的选

择，所以答案为 3 × 6。

8

1
2

34

5

9 6

10 7
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如图所示，把两个完全相同的长方形重合起来，请

你求出重合部分的面积。

48 cm

36 cm

A D

G

H

C

E
F

B

60 cm
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三角形 ABC为直角三角形，三角形 ACD亦然，两

者的面积都是 36 × 48 ÷ 2 = 864 cm2。

因此，三角形 CEF 也是等比例缩小的直角三角形。

CE的长度为 60 - 48 = 12 cm。也就是说，将三角形 ABC

的边长缩为
12
48

=
1
4
的三角形。所以三角形 CEF 的面积

是三角形 ABC 的
1
16

1
4
的平方，即 54 cm2。而所求面积

为三角形 ACD的面积减去三角形 CEF 的面积。
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再算一道题，复习一下“龟鹤算”。

有 75 名儿童到游乐场乘小舟，池中有 2 人小舟和 5

人小舟。如果将这些儿童分配到 20 艘小舟上，至少需

要多少艘 5 人小舟？
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如果全部都是 2 人小舟，则可乘：

2 × 20 = 40（人）

而每 1 艘 5 人小舟可以增加 3 个座位。

（75 - 40）÷ 3 = 11⋯⋯2

因为有余数，所以需要 11 + 1 = 12（艘）

这是“龟鹤算”稍加变化的应用题。所有人都乘 2

人小舟，则可容纳 2 × 20 = 40 人，这相当于 5 人小舟上

也乘坐 2 名儿童。余下还有 75 - 40 = 35 人，令其乘坐 5

人小舟上余下的 5 - 2 = 3 个座位。

35 除以 3，商为 11，余数为 2。除不尽关系，照样

可以判断需要 12 艘 5 人小舟。
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1 +
1

1 +
1

1 +
1
2

可能还没遇到过这么复杂的计算题吧，不妨借此机

会试试。
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先从最下面的分母算起：

1 +
1

1 +
1

1 +
1
2

= 1 +
1

1 +
1
3
2

= 1 +
1

1 +
2
3

= 1 +
1
5
3

= 1 +
3
5

= 1
3
5

应该先从最下面的分母算起，结果为
3
2
，

1
3
2

则是

其倒数
2
3
，仔细分析上面的运算步骤，其实不难理解。
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目前，小学数学课上，常把圆周率取其近似值 3。

请回答以下问题。

如图所示，半径为 1 cm 的圆中有内接正六边形，

圆的周长与正六边形的周长哪个更长？
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两点之间直线最短，所以正六边形的周长肯定比圆

的周长短。但是，如果圆周率取近似值 3，情况就不

同了。

正六边形的每边长正好是 1 cm，周长为 6 cm。但

是，如果圆周率确定为近似值 3，圆的周长正解为

6 cm，即正六边形和圆形的周长相等。

尽管如此，对小学生而言，如果圆内有内接正七边

形、正八边形，也非常容易误认为此圆的周长要更长。

圆周率 3. 14 在计算上有点麻烦，但取近似值为 3，也

有点过分了。
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今有 A、B两数，A的
3
7
与 B的

4
5
相等，并且 A的

1
4
比 B的

1
3
大 16。请问 A、B各为多少？
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A = 2248B = 120+

由于 A的
3
7
与 B的

4
5
相等，所以 B为 A的

3
7

÷
4
5

=
3
7

×
5
4

=
3 × 5
7 × 4

=
15
28
（倍）

其
1
3
倍比 A的

1
4
小 16，所以，先计算

1
4

-
15
28

×
1
3

=
1
4

-
5
28

=
7 - 5

28
=

2
28

=
1
14

即 A的
1
14
等于 16。

因此，

A= 16 ÷
1
14

= 16 × 14 = 224

如果懂得联立方程组，即变成机械式的求解了。不

懂方程组，亦可按以上办法求解。当然，小学生很讨厌

这样的问题。
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轮船鸣着汽笛，以 18 千米的时速面对悬崖行驶，4

秒后听到回声。假设音速为 340 米 /秒，请问轮船鸣笛

时距悬崖多远？
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先求轮船的速度：

18000 ÷（60 × 60）= 5（m/s）

如图所示轮船在 4秒钟行进的距离与声音 4秒行进的

距离之和，刚好等于轮船鸣笛时与悬崖距离的2倍，所以：

5 × 4 + 340 × 4 = 1380（m）

1380 ÷ 2 = 690（m）

这是中学入学考试时常出现的题目，但很多人不

会。应当特别注意的是“在声音返回时，轮船也在移

动”，轮船鸣笛的位置与听到回声的位置并不相同，因

为船在动。
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请计算以下各式的结果：

0 × 9 + 1 =

1 × 9 + 2 =

12 × 9 + 3 =

123 × 9 + 4 =

1234 × 9 + 5 =

12345 × 9 + 6 =

123456 × 9 + 7 =

1234567 × 9 + 8 =

12345678 × 9 + 9 =

123456789 × 9 + 10 =
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0 × 9 + 1 = 1

1 × 9 + 2 = 11

12 × 9 + 3 = 111

123 × 9 + 4 = 1111

1234 × 9 + 5 = 11111

12345 × 9 + 6 = 111111

123456 × 9 + 7 = 1111111

1234567 × 9 + 8 = 11111111

12345678 × 9 + 9 = 111111111

123456789 × 9 + 10 = 1111111111
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三木小朋友今年 10 岁，其父年龄 40 岁，父亲的年

龄刚好是三木小朋友年龄的 4 倍。

请问几年后父亲的年龄刚好是三木小朋友年龄的

3 倍？
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此类问题称为“年龄算”，这个问题不妨将年份逐

次加 1，进行试算。

要解更难的问题，可以利用“二人年龄差恒定”

的特性。三木小朋友不管多少年后，都比其父小 30 岁。

父亲年龄变为三木小朋友年龄的 3 倍，则意味着“年龄

差 30 岁，是三木小朋友年龄的 2 倍”，即 5 年后，三木

小朋友 15 岁时。
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四张数字卡片，分别写有 2、3、6、9。从其中任

取两张拼成 2 位整数，请问用此法拼成的所有整数的平

均值是多少。
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个位上四个数字的出现概率相等，因此个位的平均

值为

（2 + 3 + 6 + 9）÷ 4 = 5

十位上四个数字的出现概率也相等，因此其平均值

为 50，两者相加，即知平均值为 55。

从 4 张卡片中任取 2 张进行排列，共有 4 × 3 = 12

种可能。选第一张的时候共有 4 种可能，取完第一张以

后还剩 3 张，从中取第二张共有 3 种可能，二者相乘即

为所有排列的总数。

这道题比较简单，把 12 种排列全写出来再取平均

值亦可，但最高明的解法，为开头的解法。
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把围棋子摆成正方形，余下 18 个。如果纵横增加

4 排，摆成新的正方形还需要追加 68 个，那么最初的

围棋子是多少个？
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纵横增加 4 排。相当于在原来的正方形外面再加两

圈，为此需要 18 + 62 = 80 个棋子。

12-2

2

8

如果按上图来计算围在外面的棋子数是很容易的，

由此可知新正方形每边有 12 个棋子。

因此，最初的正方形每边是 8 个棋子，在此基础上

再加 18 个即为答案。
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孩子们总喜欢从柜子里往外拿蜂蜜瓶子。于是母亲

把蜂蜜按图示摆好，并告诉孩子们解开这道题就可以随

便拿蜜瓶。

三层搁板上的蜂蜜都是 1. 8 千克，瓶子有大、中、

小三种，请问各个瓶子的容量各是多少克？
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首先从第二层和第三层（从上往下数）取走所有

小瓶，这样第二层就剩 2 个大瓶，第三层剩 4 个中瓶，

因此大瓶的容量是中瓶的 2 倍。

再将所有的小瓶放回去，从第二层取走 2 个大瓶，

从第一层取走等量蜂蜜，即 1 个大瓶和 2 个中瓶。于是

第二层剩 6 个小瓶，第一层剩 1 个中瓶和 3 个小瓶，由

此可知中瓶容量是小瓶的 3 倍。

因此，设小瓶为 1 个单位，则中瓶为 3 个单位，大

瓶为 6 个单位，第一层的总和为 6 + 3 × 3 + 1 × 3 = 18 个

单位，而第一层总量为 1. 8 千克，所以小瓶容量为 100

克。中瓶和大瓶的容量也自然不难求出了。
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入学时不考数学的大学生有 20%不能完全答对以

下各题，你来试试？

① 7
8

-
4
5

=

② 1
6

÷
7
5

=

③ 8
9

-
1
5

-
2
3

=

④ 3 ×｛5 +（4 - 1）× 2｝- 5 ×（6 - 4 ÷ 2）=

⑤ 2 ÷ 0. 25 =
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“居然有不会分数运算的大学生”，这个调查结果

引起一片哗然。在号称“关东①地区最难考取的私立大

学”经济系的一年级学生中，只有将近 80% （准确地

说是 78. 3%）的学生能够全部算对这些题。

其原因是近年来大学招生纷纷放弃高难的数学考试，

也颇有意思地说明“大学的误差不断增加”。结果，考生

们只懂得报考技巧，思考能力可能已经不值一提。

另外，在这所大学中，入学时参加过数学考试的人

也只有近 90% （实际值为 88. 3%）能够全部算对这些

题。那么，是不是该弄点儿谜题和字谜来练练？

① 日本东京都与茨城、 木、群马、埼玉、千叶、神奈川

六县统称关东。———译者注
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父亲死后，4 个儿子继承了一块如图所示的土地，

请使用 8 根火柴棍，把它分成同样形状、同样大小的 4

等分。当心，分错了可不是闹着玩儿的！
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在用火柴棍的谜题中，这道题是比较精彩的。如果

用方格纸来解，会比较容易，也比较快。
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现有 7 升、9 升和 12 升的容器，其中只有 12 升的

容器中填满了油。请设法分出 1 升油，放在某个桶中。

当然，所有容器都没有容量刻度。
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次 7 升桶 9 升桶 12 升桶

起初 0 0 12

1 0 9 3

2 7 2 3

3 0 2 10

4 2 0 10

5 2 9 1

这是有名的“分油算”。题目很难，解不出来不要

沮丧。

能解开此题的人，往往有能力把看起来不可能的问

题变成可能，其本性则是“不达目的誓不罢休”的

执着。
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请用 500 日元、100 日元、50 日元、10 日元、5 日

元、1 日元的硬币凑够 750 日元，要求每种面值至少用

1 枚，总数为 15 枚。
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6 种面值的硬币每种至少有 1 枚，总额已达 666 日

元，750 日元减此数，尚差 84 日元，硬币总枚数减去 6

枚，尚差 9 枚。

用 9 枚硬币凑成 84 日元，500 日元和 100 日元面值

的就用不上了。个位是 4 日元，只能用 1 日元的硬币去

凑，然后再用 5 枚硬币凑 80 日元。这样，就需要 1 枚

50 日元的硬币，尚差的 30 日元就用 10 日元和 5 日元硬

币来凑，共可用 4 枚。

如果用 10 日元硬币，只需 3 枚。如果用 2 枚 5 日

元硬币，再用 2 枚 10 日元硬币，4 枚刚好 30 日元。

把问题逐步简化，是数学的技巧之一。
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今有苗木若干株，欲环圆池栽植。若每株相距 2

米，尚缺 5 株；若每株相距 3 米，则尚余 4 株。请问苗

木数及圆池周长。
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可以把圆池的周长展开为直线，按图示考虑。

间距 2 米时缺少能植 10 米的苗木，间距 3 米时苗

木可以多植 12 米。如图所示两者相差 22 米。

把间距从 2 米延长到 3 米，就能差出 22 米，所以

苗木的数量是 22 株。

求出苗木的数量，圆池的周长就不难求得了。
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如图所示，在边长为 10 厘米的正方形中摆下 6 个

大小相同的正方形，试求 x值。

10 cm

x cm
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请注意观察图中的线段 AB，它刚好被小正方形 5

等分。并且，所求 x 值与 CD 长度相等。由于 D 点是

AB的 5 等分点之一，所以 CD的长度亦为大正方形边

长的
1
5
。

10 cm

x cm

x cm

B

A

CD
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将 24 厘米宽的纸巾按图示折叠。折线的长度刚好

是 30 厘米，请问纸巾长度多少？



122       数学谜题

檧檧檧檧檧

檧檧檧檧檧

殌

殌殌

殌

!

32 W9+

XYZ[\]^_‘a7+
bcde3fghijkjl a2 + b2 = c28 mnop\3

32 + 42 = 52+

这个计算要用到勾股定理，西方亦称毕达哥拉斯

定理。

用勾股定理可求得 E与 G之间的长度为 18 厘米。

7 和 25 是通过二次方程求出来的，但由于都是整

数，下点儿力气也能试出来。
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很久以前，某家族需要选定继承人。该家族共有

30 个孩子，其中 15 个是现在女主人所生的亲子，另外

15 个是户主前妻所生的继子。女主人让孩子们站成一

圈顺时针数过去，逢 10 淘汰。最后剩下的孩子为继承

人。图中白子代表亲子，黑子代表继子。

女主人开始数人头，淘汰的都是继子。因此，最后

剩下的继子说：“这不公平，现在从我开始数！”

如果按其要求，结果将会如何？
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请按上图继续往下数， ×代表已被淘汰的人，不

算数。

兼好法师的《徒然草》① 中曾提及这个“继子立

事”的谜题，当时是用围棋子进行的一种游戏，“继子”

就是“没有血缘关系的孩子”。当时外国也到处流传着

类似的谜题，终于成为世界性的谜题了。

① 吉田兼好（1283 1350）原名卜部兼好，早年是武士，

曾担任守卫禁中的武士，后主管日本皇宫总务与膳食，失恋后

自我放逐，晚年出家为僧。其随笔集《徒然草》（日文原意为

“无聊赖”）与《枕草子》、《方丈记》合称日本三大随笔。

———译者注
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试试古希腊数学谜题：

“伟大的毕达哥拉斯，缪斯的宠儿，请告诉我你弟

子几多？”

“敝人弟子有一半深谙数字之美，有 1 /4 欲穷自然

之理，1 /7 的弟子已然入门，另外，尚有女弟子 3 名。”
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所以 3 名女弟子为弟子总数的
3
28
。

毕达哥拉斯（约公元前 580 约公元前 500）之名

据说是“阿波罗的代言人”之意，主张只有“智慧探

究”是重要的，相信“数为万物本源”。

毕氏 50 岁左右创办了学园，据说其戒律极严，几

近秘密结社。因此，学园被反对者焚毁，诸多弟子

殉难。

毕氏著名论断包括 “毕达哥拉斯定理”（勾股定

理），以及“正多面体只有 5 种”，但是，他忽略了无

理数的存在。
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如图所示，将直角三角形 ABC 以 C 为轴旋转 90

度。假设圆周率为 3，请计算：

① 阴影部分的周长。

② 阴影部分的面积。
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① BB'为
1
4
圆周，AA'亦为

1
4
圆周，其长度不难求

出（半径为 r的圆，其周长为 2 × 3 × r），再考虑到 AB

和 A' B'均为 8 cm，阴影部分的周长即可求得。

② 面积看起来不太好算，图中阴影部分 ABD 与

A' B' E 恰好相同，因此所求面积为圆环的
1
4
。另外，半

径为 r的圆，其面积为 3 × r × r，圆环的面积则等于大

圆的面积减去小圆的面积。
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齿轮 A、B、C 如图示啮合，A有 18 齿、B 为 42

齿、C为 20 齿。

① A转 10 周，C转多少周？

② 在齿轮啮合处标记 P 和 Q，齿轮开始转动，B

转多少周后重复图示状态？
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① 没有必要考虑 A转 10 周时，B转多少周，C转

多少周。完全可以忽略 B齿轮。

A转 10 周，共转过了 18 × 10 = 180 个齿，而 C有

20 个齿，所以 180 除以 20 即可。

② 实际是求 18、42、20 的最小公倍数问题。还记

得最小公倍数的求法吗？

18 = 2 × 32

42 = 2 × 3 × 7

20 = 22 × 5

以上所有数倍数中最小的，称为最小公倍数，因

此，最小公倍数为：

22 × 32 × 5 × 7 = 1260

用 B齿轮的齿数除最小公倍数，即求得 B转动的

周数。
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A瓶中水与酒精之比为 5 : 3，B瓶中为 3: 1。

那么 A瓶酒 2 份与 B瓶酒 1 份混合后，水与酒精之

比是多少？
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水的量为：

2 ×
5

5 + 3
+ 1 ×

3
3 + 1

= 2 ×
5
8

+ 1 ×
3
4

=
5
4

+
3
4

=
8
4

= 2

酒精的量为：

2 ×
3

5 + 3
+ 1 ×

1
3 + 1

= 2 ×
3
8

+ 1 ×
1
4

=
3
4

+
1
4

=
4
4

= 1

因此水与酒精之比为 2 : 1。

虽然问题不难，但很多人往往做错。必须分别求出

混合后水的量和酒精的量，然后再求其比例。

理解这种简单原理，是提高数学水平的基础。
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对正整数反复进行以下运算：

① 如果为偶数，即以 2 除之；

② 如果为奇数，则 3 倍之并加 1。

以整数 20 为例，反复进行以上运算，最后结果

为 1。

即：20→10→5→16→8→4→2→1

如果对 27 反复进行以上运算，结果还是 1 吗？



134       数学谜题

檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧

檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧

殌

殌殌

殌

!

|3 18}&m~ 111 K��+

这是一个考验人的耐性的谜题。请用电子计算器算

算看。包含原始数，第 112 个数是 1，只是其中间步骤

曾达到 9232，手算很困难。

实际上，从任何正整数开始，最后的结果肯定都是

1，但没听说谁证明过。

这么简单的问题，其中间过程却相当复杂，有些问

题数学家也证明不了。这个世界简直到处都是未解

之谜！
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手纸卷的直径是 12 厘米，内芯的直径是 4 厘米。

如果手纸的长度是 100 米，纸的厚度是多少毫米？圆周

率取值 3. 14，第二位小数四舍五入，只保留一位小数。
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手纸卷的截面面积为：

6（纸卷半径）× 6 - 2（内芯半径）{ }× 2 × 3. 14

= 100. 48（cm2）

欲求厚度，则

100. 48 ÷ 10000 × 100. 1（mm）

手纸的长度为 10000 厘米，将其展开，即如上图所

示，其顶面的一条边为长纸厚度，另一条边为 10000 厘

米，其面积则等于手纸卷的截面面积。

可能会觉得手纸薄得不可思议，但纸的厚度也就在

这个数量级上。
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试试世界上最古老的数学谜题。公元前 1800 年左

右，埃及纸草书中写道：

现有 7 间房，每间房里 7 只猫，每只猫抓了 7 只

鼠，每只鼠吃了 7 个麦穗，每个麦穗各结 7 粒麦。

分别计算每种东西的数量，再求其和，即为纸草书

所问之答案。
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7 + 72 + 73 + 74 + 75 = 19607

只要计算能力强，上面的求解并不难。不妨用此题

检验一下你的计算能力。

这个问题曾被收入 13世纪初比萨的算术书，以及 18

世纪夏尔·佩罗整理的英国童谣集《鹅妈妈》。虽然纸草

书中仅记载了项目和数量，但很多专家都将其当作谜题。
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在图示正方体上系一根绳连接顶点 A与 G。

① 如果让绳子的长度达到最短，其长度应是多少

厘米？

② 绳交边 BC与点 P，请问 P 点距 B多少厘米？
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从 A到 G的最短距离就是在展开图上连接 A与 G

的直线。这必须记牢，中学名校的考试中经常用到。

由于三角形 AFG是直角三角形，三边之比为 3: 4: 5，

所以 AG的长度很容易求得。

另外三角形 ABP 是上述三角形的等比例缩小，所

以 BP 的长度也不难求出。
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A、B两辆列车从相距 100 千米的两个车站，沿直

线轨道同时出发，相向行驶，时速均为 50 千米。

原来停在列车 A上的蜻蜓也在列车启动的同时以

88 千米的时速飞向列车 B。蜻蜓在即将撞上列车 B的

瞬间掉头飞向列车 A，在即将撞上列车 A的瞬间又掉头

飞向列车 B⋯⋯

那么，两列车相遇时，蜻蜓飞了多长距离？
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这是初级谜题。两列车 1 小时后相遇，蜻蜓 1 小时

当然飞行了 88 千米。

有人把问题搞复杂了，先算其与列车 B 相遇时的

飞行距离，再算掉头与 A相遇时的飞行距离⋯⋯简直

累死人！

约翰·冯·诺伊曼是著名数学家，他只经过片刻思

考，即给出正确答案，提问者感慨地说：

“到底是天才！看穿了谜题的真相。”

“不，我靠心算完成了复杂的计算。”

这个传说表明，他是心算专家，常人难望其项

背也。
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如图所示，有一个边长为 10 厘米的正方形与正三

角形连体的图形。现有黑棒和白棒各 1 根，均长 10 厘

米，欲将其置于图形各边上，两棒不能隔开，但可以重

叠。请问共有多少种摆法？
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类似这种求总的可能性的

问题，穷举法是最基本的，也

是最有力的方法。如果总共不

过 20 ～ 30 种可能的话，不妨费

点劲画出来。本题如图所示。
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对于喜欢数学的人来讲，历史考试中那些死记硬背

的题目简直难以忍受。

有一道题是：请按时间先后列出元、宋、清、明、

唐各朝代的次序。小明全答错了，得了 0 分；小安只答

对了 1 个，得了 1 分。

可是小明觉得很委屈，因为他毕竟列对了“唐、

宋、元、明”的相对次序。如果改变一下判分办法，

把朝代分为两两一组，只要相对次序正确即得 1 分，小

明和小安将各得多少分？

顺序 正确答案 小明 小安

1 唐 清 清

2 宋 唐 明

3 元 宋 元

4 明 元 唐

5 清 明 宋
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从 5 个朝代中每次取两个构成一组，共有 10 种

可能：

（唐、宋）、（唐、元）、（唐、明）、（唐、清）、

（宋、元）、（宋、明）、（宋、清）、（元、明）、（元、

清）、（明、清）。按新的判分办法，只要答案的相对次

序符合这 10 种情况就可以得 1 分。

小安的答案中，只有 （唐、宋）一组符合答案。

而小明的答案中仅与清有关的 4 个前后关系是错的，其

余 6 个相对关系都是对的。

即使采用这种判分办法，还是要死记硬背⋯⋯
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A、B两栋楼的影子如图所示，A楼与 B楼相距 9

米，A楼的影子投在 B楼顶 6 米处，B楼的影子长 18

米。另外，垂直立于地面的 1 米长木棒的影子长为 1. 5

米，求 A、B两栋楼的高度。
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B楼的高度：

18 ÷ 1. 5 = 12（m）

A楼的高度：

（9 + 6 + 18）÷ 1. 5 = 22（m）

这是中学入学考试的最标准的考题。

求 B楼的高度比较简单，如果能想到 A楼的影子

长度是 6 米、9 米和 18 米之和，则 A楼的高度也不难

求出。
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以下算式中，四则运算各有一次，请在□中填入
适当的数字。

（□ × 1 + 1）÷ 1 - 1 = 9

（□ × 2 + 2）÷ 2 - 2 = 8

（□ × 3 + 3）÷ 3 - 3 = 7

（□ × 4 + 4）÷ 4 - 4 = 6

（□ × 5 + 5）÷ 5 - 5 = 5

（□ × 6 + 6）÷ 6 - 6 = 4

（□ × 7 + 7）÷ 7 - 7 = 3

（□ × 8 + 8）÷ 8 - 8 = 2

（□ × 9 + 9）÷ 9 - 9 = 1
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这个谜题称为“9 的魔术”。问题不是太难，而算

式的形式很美。

下面这个算式也很美，并且很简单，由于分母相

同，先求出分子之和即可求出分母。

1
□

+
2
□

+
3
□

+
4
□

+
5
□

+
6
□

+
7
□

+
8
□

= 9
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图形 A从左边逐渐接近图形 B，继续前进则会与图

形 B重叠，最后通过图形 B。

图形 A与图形 B 的重叠部分随时变化，请按时间

顺序写出重叠部分将变成几角形。
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由美子到商店购物，在第一家商店的花销，比所带

款项的 1 /3 多 2000 日元，在第二家商店的花销比手中

余钱的 1 /3 多 2000 日元，此时手中刚好余下 1 万日元。

请问她最初带了多少钱？



154       数学谜题

檧檧檧檧檧檧

檧檧檧檧檧檧

殌

殌殌

殌

!"

30000 89$

如果最后她手中余 12000 日元，则第二次购物的花

销就相当于第一次购物后余钱的 1 /3，因此，第一次购

物后她手中还余 18000 日元。

如果第一次购物花了她所带款项的 1 /3，那它就应

该余 18000 + 2000 = 20000 日元，因此，她最初带了

30000 日元。
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阿基米德的墓碑上刻着圆柱及其内接的球体。

如图所示的图形中包含圆柱，内接球，以及与圆柱

共底等高的圆锥，请求出它们的体积之比。
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设球的半径为 r，则圆柱的高为 2r，圆周率为 π，

则按中学习惯，可以写成以下公式：

圆柱的体积 = πr2 h 球的体积 =
4
3
πr3

圆锥的体积 =
1
3
πr2 h 再代入 h = 2r。

阿基米德（约公元前 287 年 公元前 212 年）生

于西西里岛的叙拉古，并在那里度过了一生。当罗马军

队攻破城池时，他面对着画在地面上的圆形思考问题，

罗马士兵践踏了那个图形，阿基米德大怒，并被罗马士

兵所杀。据说阿基米德的墓就是由敌军所建，以表示对

杀死阿基米德的忏悔。

阿基米德对科学的贡献包括关于浮力的“阿基米

德定律”，以及对圆周率的近似计算。



问 ７９  157

%
!’

如图所示，点 O是直角三角形 ABC内切圆的圆心，

试求内切圆半径 r。这，好像是没学过耶。
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三角形 ABC的面积是底 ×高 ÷ 2，即 6 平方厘米。

按上图所示，将三个顶点与 O点连接起来，即将

其分割为三个新三角形，并且原来三角形的三个边成为

这三个新三角形的底，而新的三角形的高均为 r。用

“底 ×高 ÷ 2”的公式来分别计算三个新的三角形的面

积并求其和，应该等于原来三角形的面积，即 6 平方

厘米。

由此，即可求出 r的值。
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40 名职员就订购汽车的台数展开比赛。平均每人

订购了 4. 8 台，细目如表所示。试求订购 4 台和订购 8

台的各有多少人？

订购台数 职员数

0 1
1 3
2 2
3 4
4 □
5 5
6 6
7 4
8 □
9 2
10 1

平均数 4. 8 计 40
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4 < 10 =*8 < 2 =$

已知人数：1 + 3 + 2 + 4 + 5 + 6 + 4 + 2 + 1 = 28 人

已知台数：1 × 3 + 2 × 2 + 3 × 4 + 5 × 5 + 6 × 6 + 7 × 4

+ 9 × 2 + 10 × 1 = 136 台

订购的总台数：4. 8 × 40 = 192 台

因此，余下的 12 人订购了 56 台。

如果余下的 12 人订购数都是 4 台，则总数为 48

台，尚有 8 台没有订购出去，所以，订购 8 台的人数为

8 ÷（8 - 4）= 2 人。

区分订购 4 台的人数与订购 8 台的人数的算法与

“龟鹤算”相同。
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“飞毛腿”和贤治在圆形跑道上赛自行车，“飞毛

腿”的时速是 25 千米，贤治的时速是 20 千米，“飞毛

腿”每 9 分钟超过贤治一次。

如果两个人沿相反方向绕圈，则多少分钟相遇

一次？
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这道题比较欺负人的是没有明确给出圆形跑道的长

度。当然，这也是可以计算出来的，这里不妨给出结

果：跑道长 750 米。

但是，即使不计算跑道长度，这道题也可以解

出来。

两个人同向比赛时，速度差为 25 - 20 = 5，即：以

5 千米时速跑 1 周需要 9 分钟。

两个人沿相反方向绕圈时，时速和为 25 + 20 = 45，

问题变为：以 45 千米时速跑 1 周需要多少分钟？

45 千米时速是 5 千米时速的 9 倍，所以，所需时

间则为原来的 1 /9，即 1 分钟。
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南柯一梦，如是我闻。

无常鬼青面獠牙，满面狞笑：“啊 哈 哈哈，你

的死期到了！”

“此话怎⋯⋯怎讲？”

“只要我取你的命，你必死无疑。请告诉我现在的

时间，如果答对了可以免你一死。可以提示一下：从昨

夜 12 点到现在时间的 1 /4，再加上从现在到今晚 12 点

的时间之半，正好是现在的时刻。”

该死的手表！偏偏这种人命关天的时候看不清了。

这可如何是好？
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如果不使用方程式，可以用“试算法”来求解。

先假设一个时间，然后不断修正，以减少误差（其运

算原理与电脑相同）。比如：

假设现在是 6 时，算下来是 10 时 30 分，误差是过

了 4 小时 30 分钟。

假设现在是 8 时，算下来是 10 时，误差是过了 2

小时。

假设现在是 10 时，算下来是 9 时 30 分，误差是早

了 30 分钟。

因此，就在 8 时至 10 时之间，不断改变假设，反

复试算，即可求得答案。
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将两位数的十位与个位相乘，对其结果重复同一运

算，直到结果变成一位数。

例如：

对于 86

8 × 6 = 48

↓
4 × 8 = 32

↓
3 × 2 = 6

最后结果为 3 的两位数只有 13 和 31 两个。

最后结果为□的两位数，也只有□和□两个。
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这是一个与“质数”有

关的问题。质数是仅能被 1

和其本身整除的数字。如果

最后得到的一位数不是质数，

则能得出这一结果的两位数

就至少有 3 个，例如 4，可以

是 1 × 4，也可以是 4 × 1，还

可以是 2 × 2，即 14、41、22

三个数的最后结果均为 4。

一位数的质数只有 2、

3、5、7，按下图反推，即可

得出答案。
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长安①大街若棋盘，最短路径岂一段。

① 试求图中从 A到 B，不绕远的路径有多少种？

② 如果图中 C点施工，不可通行，不绕远的路径

变为多少种？

① 此指我国古都西安，唐时西安为首都，称长安。长安城

以城市规划规整、端正著称，故曰：长安大街若棋盘。

———译者注
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这是中学招生中经常要考的题目，很多成年人也解

不出来。

① 从 A到 B要走 3 条纵路和 4 条横路，其次序可

以随意，所以，问题变为：在 7 条路中如何排列 3 条纵

路。（也可以认为是在 7 条路中如何排列 4 条横路。）

如果你知道，在数学上这就是“从 7 个中选 3 个的

组合”，有现成的公式可以利用；如果你想不到这一

点，那就费点儿劲数数看。

从 7 个中选 3 个的组合数为：

7 × 6 × 5
3 × 2 × 1

= 35

② 先求出从 A通过 C到 B的路径数，再从总路径

数中将其减去即可。
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现有 300 名俘虏，编号从 1 到 300。凶狠的希斯特

将军下令：“编号能被 2 和 3 整除，不能被 5 整除的俘

虏留下，其余的通通杀掉！”

请问照此方法，能剩下多少人？
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既能被 2 整除，又能被 3 整除的数是 6 的倍数，这

样的编号共有 50 个。其中又同时能被 5 整除的数，则

应该是 30 的倍数，这样的编号共有 10 个。

从 50 人中减去 10，即是本题的答案。

这个问题可以按照集合的思想进行图示，数学的概

念间往往都有千丝万缕的联系。
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现在 300 名俘虏准备深夜脱逃。

有 A、B、C三盏探照灯周期性扫过俘虏营的出口，

间隔分别为 A灯 3 秒、B灯 4 秒、C灯 5 秒，每个灯都

在出口处停留 1 秒时间，并且，每分钟的最后 5 秒钟则

是哨兵巡逻出口的时间。

凌晨 3 点，刚好所有探照灯均指向出口，并照亮 1

秒钟，俘虏必须在凌晨 4 点前逃走，平均每个人逃走需

要 2 秒钟，总共可以逃出去多少人？
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3、4、5 的最小公倍数是 60，因此，不妨以 60 秒

即 1 分钟为周期来考虑问题，刚好也与哨兵的巡逻周期

一致。

如图所示，在表盘上把不能逃走的时间全部勾销，

结果每分钟内共有连续 2 秒的间隙 5 个，因此，60 分

钟刚好可以逃出 300 人。
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在计算器上先打出 2 位数（比如，47），然后再把

它重复两遍（变成 474747）。先用 3 除之，再用 7 除

之，最后用 13 除之（结果是 1739）。

现在怎样运算才能使其变为最初输入的两位数呢？

除以 3

除以 7

除以 13

474747

↓

158249

↓

22607

↓

1736
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把最初的两位数重复三遍，相当于把它乘以 10101

474747 = 47 × 10101

而 10101 则是 3、7、13、37 这四个质数的积。

10101 = 3 × 7 × 13 × 37



问 ８８  175

%
&&

“不快指数”是表示闷热程度的指标，它根据干温

球温度计的干球指示与湿球指示按以下公式求得：

QRST =UVWXY + ZWXY[× 0. 72 + 40. 6

试求当干球温度为 34 度，湿球温度为 32 度时的不

快指数。小数部分四舍五入，保留整数，但不得使用计

算器。
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通常认为不快指数超过 70，即为不舒服状态；若

超过 75，则肯定会有半数以上的人感到不舒服；超过

85，则所有人都会感到不舒服。

但是，由于这个指数没有考虑到风速，所以，它只

是一个粗略的指标。
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试用图示 4 个三角形和 1 个正方形组成一个正方

形，注意：不准重叠，也不准切开。
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这道题最需要的就是思路转换。小正方形必须扭一

下，等长的边也不能挨在一起。

了解平方根的人，可能会理解，其实就是组成一个

边长为 5 的平方根（槡5 ）的正方形。这样，问题就简

单了，所给定的三角形的斜边刚好是槡5，以其作为新正

方形的一边即可。

找到合理的目标，是解决问题的最有用的思考

方式。
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现有长方形的旗帜，并如图所示分为三等分，相邻

的部分必须使用不同的颜色。

如果可用的颜色共有 6 种，总共可以有多少种旗

帜？注意，颜色次序完全颠倒的旗帜视为同一种旗帜

（即“蓝、白、红”与“红、白、蓝”视为同一种旗

帜）。
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首先，假设只用 2 种颜色，中间的颜色选用 6 种颜

色中的一种，两边则只能从余下的 5 种颜色中选择。共

有 6 × 5 = 30 种。

如果使用 3 种颜色，全部种类应该是 6 × 5 × 4 =

120 种组合，但每种都有与之完全颠倒的颜色组合，因

此，去除重复以后，只有一半，即 60 种。

所以，本题的答案是 30 + 60 = 90 种。

当然，记住这么多国旗可不是闹着玩儿的，一不小

心就勒折裤腰带！
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这是一个涉及很大数字的谜题，不妨用计算器做

帮手。

某数乘以 29 的结果，相当于在该数的前后各加一

位相同的数字，试求这个数。

A B C D E

× 29

x A B C D E x

x是 1 ～ 9 的整数。

ABCDE不一定只有 5 位，也许更多位。
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假设原来的数有 N位，其值为 A。前后各加一位数

x以后，其值可以表示为：

29 × A= 10 × A+（10N + 1 + 1）× x

化简得：

19 × A=（10N + 1 + 1）× x

由于 x是 1 位数，所以，10N + 1 + 1 是 19 的倍数。

用计算器按 N值从小到大的次序验算可知：

109 + 1 = 19 × 52631579
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魔方阵问题，请将 1 ～ 9 的数字填入图中，使每行、

每列和对角线各数字之和相等。注意：每个数字只能使

用一次。这是一个非常古老的谜题。

？ ？ ？

？ ？ ？

？ ？ ？
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2 9 4

7 5 3

6 1 8

1 ～ 9 各个数字加起来，其和为 45。由于它们必须

分为 3 行 3 列，所以，各行和各列的和应该是 15。解这

道题的诀窍在于确定最中间那个数字是 5，一旦找到这

个窍门，其他就简单了。

当然，如果把上图左右对调，或者旋转 90 度，魔

方阵都成立。
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数字“0”的概念公元前 400 年左右产生于美索不

达米亚，而目前的用法则产生于公元 7 世纪左右的

印度。

如果把所有的三位数都表示出来，需要多少个

“0”。
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从 100 到 999，正好是 900 个三位数。

其中个位有 0 的数字刚好是总数的 1 /10，即 90 个。

并且，十位为 0 的数字也是总数的 1 /10，即 90 个。

百位当然不可能有 0 了。
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A、B两站间特快列车需要行驶 3 小时 30 分钟，早

6 时两站同时对发首次列车，以后每隔 1 小时发一次

车。那么，上午 9 时从 A站发出的特快列车将与多少次

擦肩而过？
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这类问题仅心算，往往得不出正确的答案。如果画

出列车运行图（如上图）就比较容易了。

日本刚刚修建铁路的时候，英国铁路技师威廉·

F·佩奇躲在住处画运行图，对其方法严格保密。他被

人们看作是编制时刻表的妙手，似乎无人能够企及。
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我们可以用边长为 1 厘米的正三角形剪纸摆成外形

依然为正三角形的图形，附图就是这样摆成的边长为 5

厘米的正三角形。

① 如果摆成一个边长为 8 厘米的正三角形，需要

多少枚剪纸？

② 如果摆成边长为 8 厘米的正三角形后，想把其

中的空白处填满，还需要多少枚剪纸？
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① 如果每个边都摆 8 枚，三个顶点就会重复，所

以，应该再减去 3 枚。

② 首先把边长 8 厘米的三角形摆成实心的，如上

图所示，最底下一排是 15 枚，其上是 13 枚，再上面是

11 枚，即每排减少 2 枚，最上面一排是 1 枚。其总和

是 64 枚，再从其中减去①的 21 枚即为答案。

另外，还有一种更简单的办法可以算得总枚数：边

长扩大到 8 倍，面积则扩大到 8 的平方，即 64 倍。
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在下面的乘法算式中，A、B、C、D 是不同的数

字，请把它们找出来。

A B C A B

× 9

D D D D D D
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7 4 0 7 4

× 9

6 6 6 6 6 6

乘法运算的结果是 9 的倍数。如果一个数是 9 的倍

数，则其各个数位上的数字之和能够被 9 整除（知道

吗？）。如果 D × 6 能被 9 整除，则 D必须能被 3 整除，

因此，D必然是 3、6、9 中的一个，反推即可求出适合

的数字是 6，并进而求出其他数字。

还记得吧？如果一个数是 3 的倍数，则其各个数位

上的数字之和能够被 3 整除。



问 ９７  193

%
’!

三角形 ABC是等腰直角三角形，其边长未知。如

图所示，画一条辅助线，形成两个新的三角形①和②，

请问三角形①的面积比三角形②的面积大多少？
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设 AB的长度为 x厘米，则三角形①与四边形③的

面积之和为：

x × x ÷ 2 =
x2

2
（cm2）

三角形②与四边形③的面积之和为：

（x + 4）×（x - 4）÷ 2

=（x2 - 16）÷ 2

=
x2

2
- 8（cm2）

所以，三角形①与三角形②的面积差为 8 平方

厘米。

只要 AB的长度大于 4 厘米，多长都没关系。这个

问题的答案很简单，但小学生很少有人能解出来。
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“质数”的概念还记得吧？质数就是仅能被 1 和其

本身整除的正整数。例如，2、3、5、7 就是质数。而

4、6 和 8 由于能被 2 整除，所以不是质数。

如果能证明“有无限个质数”，科学家也会对你另

眼相看。
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如果只有有限个质数，其中必然存在 “最大质

数”，设其为 p。

再假设“所有质数的积”为 q。即 q = 2 × 3 × 5 × 7

×⋯ × p。设自然数列中排在 q后面的整数为 r，即 r = q

+ 1。这是关键的一步。

再仔细思考一下，r 除以质数 2、3、5、7、⋯、p

都会余 1。因此，r 是质数，并且比 p大。这就与 p是

最大质数这个前提相矛盾。

这就是“反证法”，古希腊时代发明的证明方法。

有很多数学家也不知道这道题的证明法，试试是不

是很有趣？
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8 个环缠在一起，断开某个环就能让它变成一条

链。那么，到底断开哪个好呢？
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① 原书此处是与日本的一种游戏有关的题目，不适合于我

国读者，特请作者更换为此题。———译者注
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如图所示，3 个正方形并列排列，试求图中角 X、

Y、Z的关系。就小学水平来讲，这可是最难的题目了。
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X + Y = Z

一眼即可以看出，Z是 45 度。X、Y有点儿难。

如上图所示，角 LBE的度数与角 GBC的度数相等，

均是直角。并且，LB的长度与 BE 的长度相等。所以，

三角形 LBE是等腰直角三角形，所以，X + Y= 45 度。
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